

Секция «Актуальные проблемы мировой экономики и международной торговли»

Иностранные банки в Китае: трудности функционирования и развития

Научный руководитель – Глазьев Сергей Юрьевич

Дроздова Екатерина Андреевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра теории и методологии государственного и муниципального управления, Москва, Россия

E-mail: drozdovacat1996@gmail.com

Иностранные финансовые институты начали свою деятельность на территории Китайской Народной Республики еще в 1980-ых годах, когда в рамках реализации политики реформ и открытости власти КНР разрешили международную торговлю и прямые иностранные инвестиции. На тот момент деятельность иностранных банков жестко регулировалась и была предметом строгого контроля. Кроме того, на нее накладывались серьезные территориальные ограничения. Так, согласно «Положению об управлении иностранными банками и совместными китайско-иностранными банками в специальных экономических зонах» от 1985 года, иностранные финансовые институты имели право осуществлять свою деятельность только на территории особых экономических зон в форме филиалов или совместных китайско-иностранных банков.

Постепенно банковское законодательство пересматривалось, в него вносились коррективы и послабления. Количество отделений иностранных банков в Китае стабильно увеличивалось, расширялись географические рамки их присутствия, росло и количество операций, которые иностранные кредитные учреждения могли осуществлять, в том числе, с национальной валютой Китая. Затем в 2001 году Китай стал членом Всемирной торговой организации, что ознаменовало переход на качественно новый этап реформирования законодательства в отношении иностранных финансовых организаций, так как вступая в ВТО, Китай взял на себя обязательство полностью открыть свой обширный рынок финансовых услуг, в том числе, банковских, страховых и услуг по управлению ценными бумагами, для прямых иностранных инвестиций, что должно было облегчить процесс входа иностранных банков на китайский рынок и дать им возможность эффективно конкурировать с местными игроками [2].

В то же время несмотря на то, что китайские власти в большей степени выполнили свое обещание и значительно открыли свой финансовый сектор для иностранных игроков, а также снизили уровень законодательного гнета по итогам 1 квартала 2020 года на долю иностранных банков приходилось всего 1,7% всех банковских активов КНР [4]. Иными словами, активная борьба иностранных банков за китайский рынок, которая ведется уже более 10 лет, до сих пор не принесла значимых результатов. Таким образом, становится очевидным, что законодательные ограничения никогда не были единственным препятствием для иностранных финансовых институтов в их деятельности на территории Китая.

Многие аналитики и эксперты отмечают, что одной из серьезных проблем, с которой до сих пор приходится сталкиваться иностранным финансовым институтам является проблема чрезмерной бюрократизации банковского регулирования, а также непрозрачного и длительного процесса выдачи лицензий. Например, для возможности приема депозитов иностранным банкам необходимо получить лицензии на осуществление торговли облигациями, ведения расчетной деятельности и андеррайтинга. Получение данных лицензий

может занять очень длительное время, а в некоторых случаях они могут быть не выданы вовсе. Кроме того, существование искусственных механизмов затягивания процессов в банковской отрасли не позволяет иностранным банкам на практике пользоваться преимуществами открытия финансового сектора. Так, несмотря на отмену ограничений на возможность полного иностранного владения компаниями, работающими в большинстве сфер финансового сектора, на данный момент лишь немногим иностранным финансовым институтам был дан зеленый свет на учреждение подобных институтов на территории Китая [1].

Помимо сложностей процедурного характера, большинству иностранных банков в Китае приходится сталкиваться с проблемой нехватки квалифицированных кадров, которая вызвана, во-первых, недостаточным уровнем образования претендентов из материкового Китая, во-вторых, высокой текучестью кадров, которые стремятся работать в китайских компаниях с понятной для них культурой работы и принципами мотивации. В этой связи важно выделить еще одно препятствие, стоящее на пути иностранных финансовых институтов, которое выражается в особой специфике азиатского финансового рынка в целом и китайского, в частности. Непонимание и неподготовленность зарубежных кредитных учреждений к ведению деятельности на территории Китая, несоответствие их процедур, методов и продуктов местным условиям не только не позволяет им успешно конкурировать с национальными банками в сфере увеличения объемов бизнеса и расширения клиентской базы, но и значительно ограничивает возможности проникновения иностранных банков вглубь материкового Китая.

Значительно сдерживают усиление иностранных финансовых институтов и новые конкуренты в лице национальных технологических гигантов, стремящиеся получить значительную долю финансового рынка. Так, китайская инвестиционная холдинговая компания Tencent активно работает в направлении предоставления услуг по управлению активами, имея по состоянию на второй полугодие 2019 года активов на сумму более 800 миллиардов юаней [5].

В итоге, можно утверждать, что на данный момент иностранным банкам, по-прежнему, приходится сталкиваться с целым рядом ограничений и трудностей, в процессе осуществления своей деятельности на территории Китая. В то же время, несмотря на более слабые позиции по отношению к местным игрокам и новые вызовы иностранные финансовые институты присутствуют и стабильно развиваются в КНР уже более 40 лет, таким образом доказывая на своем примере возможность ведения иностранной банковской деятельности на территории Китая, но с четкими долгосрочными планами и ясным пониманием финансового рынка с «китайской спецификой».

Источники и литература

- 1) Вдовин А.Н. Банки иностранного капитала в Китае: основные проблемы текущего этапа развития // Международный научно-исследовательский журнал. 2015. No 9 (40) Часть 1. С. 19–24.
- 2) Савинский С.П., Смахтин Д. А. Иностранные банковские учреждения в КНР // Проблемы Дальнего Востока. 2006. No 2. С. 101-114.
- 3) Asiamoney: <https://www.asiamoney.com/>
- 4) Financial Times: <https://www.ft.com/>
- 5) S&P Global: <https://www.spglobal.com/marketintelligence/en/>